



微 讯

Micro Express

2014 年第 2 期（总第 2 期，9 月 5 日）

王伟光院长在“中国城市百人论坛”成立大会 暨“人的城镇化”研讨会上的致辞实录

2014 年 8 月 31 日，“中国城市百人论坛”在中国社会科学院第一报告厅举行成立大会暨“人的城镇化”研讨会。论坛主席、中国社会科学院院长王伟光首先发表致辞，以下为王院长致辞实录。

尊敬的吴先生、徐主席、陈主席，各位领导，各位专家，各位新闻界的朋友们大家早上好。今天我们利用周末，用这种形式举办“中国城市百人论坛”暨“人的城镇化”研讨会，我代表论坛发起人向参加会议的各位成员，向放弃周末休息专门出席会议的新闻界的朋友们表示感谢。党的十八大和十八届三中全会要求加强中国特色新型制度建设，建立健全决策机制制度，习近平总书记多次强调建设中国特色的重要性。当前，中国正在进行人类最大规模的城镇化进程。城市是一个复杂的聚集点，涉及社会科学、自然科学、工程力学多个领域。应对复杂问题和严峻挑战，促进城镇化和城市建设发展，党中央、国务院及有关政府部门急需决策的理论支撑和政策咨询，但是一方面城市的理论和政策研究存在着学科分割。另一方面，学术机构与研究单位之间的沟通也有待加强。“中国城市百人论坛”通过城镇化与城市发展领域的杰出人才自觉汇集，建立非正式的多学科集中智库，构筑新型思想交流平台 and 学术沟通渠道。可以为中国城镇化和城市发展与改革提供一定的理论支撑和政策引领。“中国城市百人论坛”的首批成员都是来自于与城市相关的自然科学、社会科学和工程技术的十个领域的杰出人士，有德高望重的

学术巨擘：九位院士、六位学部委员，有崭露头角的学术翘者，还有一批来自中央部委的领导，真可谓群贤毕至。未来正式成员将达到百人，同时将研究一些国际著名学科。由于每位成员都拥有强大的学术团队和学术资源，百人论坛也是近百个优秀学术团队汇集的论坛。各位同事，要探索建设有中国特色的新形式符合学社咨询制度，使百人论坛在国家决策中发挥重要的积极作用，我们需要众志成城探索创新。

第一，仅仅探索百人论坛新型功能定位，充分利用论坛的高端性、思想性、综合性的开放特点和优势，整合国内外资源，提升论坛的信息传递、思想交流、对策分享的基本功能，开拓论坛的联合研究、集成创新、决策咨询的拓展功能。

第二，大胆创新百人论坛新型交流机制，会聚来自不同领域富有思想的杰出人士，通过协同创新，集中解决复杂的城市问题，有价值的咨询建议是一个挑战，为此需要大胆创新和积极探索论坛可持续发展的新型机制。

第三，选择重大课题，创新研究方法与交流形式，坚持问题导向和有所为、有所不为的原则，利用“百人论坛”整合国内外的平台和资源，采用多学科专家汇集制的方法，选择一些前瞻性、综合性、战略性、现实性的问题进行系统研究与政策咨询。

第四，自觉遵守党的纪律和国家法规，在政治上，政治上坚持正确的政治方向，经济上坚持公益性和奉献精神，在运行上坚守学术精神，遵守论坛章程，执行中央的规定。论坛尤其要避免形式主义，注重内容讲究时效和强调质量。

各位同志，推进城镇化、建设现代化的城市中国，是实现“两个百年”中国梦的重要内容。作为城市及相关领域的研究者和决策者，我们面临难得的机遇，也肩负着重要的责任，让我们以“中国城市百人论坛”为平台、为纽带，共同为中国城镇化和城市发展奉献绵薄之力。中国社会科学院作为挂靠单位将尽力支持百人论坛的工作，相关职能部门和所属单位要做好服务工作，中国城市经济学会及论坛秘书组一定要为论坛和论坛专家做好具体的服务工作，这次会议也请了许多新闻界的朋友，希望你们能给“中国城市百人论坛”持续的关注和支持。谢谢大家！

（内容由论坛工作人员王雨飞整理）